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Von L. Forster.

Fir rhythmische Darstellung als Buhnenvorfuhrung bearbeitet
von Josaf Lieth. )
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Zux ‘DarStellunb siad minde stens zwel Paare notwendig,
Aufstellung wie bei den suf unseren Ballen und Kridnzchen

iiblichen Quadrillen.
In der & folgenden Beschreibung des Reigens sind als Ab-

kitrzung die Bewegungen der Tinzer unter E = Er, die der THnze-

rinmen unter S = Sie beschrieben. '

Selbstverstdndlich wird inn:rhalb der hier beschriebenen
Bewegungea dem Leiter sowie den Ubeanden in-der mimfschen Darste:
lung des Wortlautes vollste Freiheit pewihrt. _

Je mehr es dem Leiter und den Parstellern pgelingt, den
Vortlaut der Lieder durclr Hundlung uwnd Darstellungsweise wieder:
gelen, unsqg gréBere Freuce uad Wohlgefallen werden die Reigen
bei den Zuschawern und Mitwirkenden ausldsen.

Handlung, und, Darstellungswiese hier zw beschreiben, ist

unmdglich. Bs swllen hier aur die einzelmen Gelrsehritte und
Figuren bescarieben werdea. Alles andere ist Sache des Lieters

und der {jbenden,- von denen es ahhangt:, ob diese Reigen zu einem

"vollen Erfoly werdea.

Die Begleitung der Reigen mit Klavier und einem gut ge-
schulten vierstimmigen Gesang erhioht die Wirkuag ganz bedeutend
Diese Reigen, die wnter der Leituny des Verfassers auf dem

" Turnboden des Deutschen Turavereins Neusattl. in der vorliegendGe:

Beurbeituug, entstanden sind, haben anléflich der* Xulturverbands
gung zw: Pfingsten 1928 in Elbogen tnd neusattl, ferner beinm
Bezirkstzurnfest des 7T. Bezirkes der Ober-EgerwTurngaues 1928
in Rbthaw und bei dexr Jahn-Gedenkfeiem des. Ober-Eger-Irungaues
in Karlsbad einen in jeder” Hinsicht-durchschlageaden Erfolg er-
gielt. Auf vielseitiges Verlangen hat sich daner der Veriasser
entschlossen, sich der groBea Mihe der schriftlichen Niederle-
gung dieser Reigen 2zu unterziehen. _ .
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1. Gang, 1.Vers.

Manna allz'samm, woit's dau sad's = 4 Zeiten =

Mit 1. antreten 4 Schritte vorwarts, dem von der andern Seite
kommenden E in der 4. Zeit die r. Hand zum GruBe reichend
auf 1 = mit Handstiitz auf den Hiuften, Seittritt l., auf 2 =
Stellen r. hinter 1. mit Kniewippen (Griien), dabei etwas
Rumpfdreh; T., Kopf etwss neigen u. Blick nach E, 3 = 4 =
Wie 1.~ 2 aber rechts beginnen.,

Oitza sing ma r a paa(r) as'an Eghaland, = 4 Zeiten =

5 - 8 wechseln nmit 4 Schritten im hslben Rad rechts die
Fldtze, dabei einander kriftig die Hinde schiittelnd und sich

anblickend, . , & ™

'3 N By, -

5-8=Wie 1 -4

‘Denn d8ia Liedla san sua schii (n), = 4 Beiten =
-9 - 12 wechseln die Plitze im halben Rad rechts wie bei

58

9 =12 =Wie 1 - 4 -

San alla uns bakannt. = 4 Zeiten = : :

13 - 16 = 16sen die Handfassung, drehen "sich auf dem r. FuB
1. herum gegen den Aufstellungsort undg gehen mit 1. antreten
drei Schritte VOrw., machen in der 4. Zeit 1/2 Dreh. l.a.l.
FuB und SchluBtritt r. mit Stampfen ( sind also wieder am
Aufstellungsors angelangt.)

15 - 16 B Vortritt 1., Nachstelln rechts mit Kaniewippen,

dem entgegenkommenden E die r. Hand reichend, dann Riicktritt T

rechts, SchluBtritt links mit SchluBhupf und Lésen der
Fassung. Die Paare stehen jetzt wieder wie zu Beginn des

Reigens, -

1. Gang, 2. Vers. _
U wenn i' za mein Maidla gdih, = 4 Zeiten =

'ﬂ - 4 B zwel Nachstellschritte 1. beiginnend, schridg r. vorw.

und dabei allmihlich 1/2 Dreh. o ausfiihrend, so daB E in der
%o Zeit vor B steht, wihrend d. Gehens Blick nach S. wenden,
Hénde in den Hosentaschen. '

1=4 =1 « 2 = Riicktirtt l., etwas Rumpfdreh. 1. aber Blick
nach vorn zu E,Hénde mit dem Handriicken auf die Hiifte |

3 = 4 = Vortritt 1., etwas Rumpfdreh. r., Blick nach vorn zu E,

Arme ein wenig seitheben
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Sa G&ih 1' gonz allaifn) = 4 Zeiten =
5-8= schragrucktreten l. n. auBen, Blick nach S, r.Hand

etwas abwehrend gegen S erhebend

5-8= Riicktritt 1. mit Rumpfdreh.l. abar ﬁlick nach E, Hénde
wieder mit dem Handriicken auf die Hiifte

Dau stell i' mi' voa (r) Ihrg Fenza hi(n) = 4 Zeiten =

9 = 12 = Seittritt 1., Seittritt r., Seittritt Liwy Seittritt p
(Hin- und Hertreten) mit entsprechender Xopf- und Humpfbewegung,
Hénde in den Taschen, )

9 =12 =9 - 10 = 1 Nachstellschritt l. schrig vorw., 11 - 12 =
1 Nachstellschritt r. schrig vorw. gegen E zu mit entsprechender

" Kopf- und Rumpfbewegung, Hinde behalten Hiiftstiitz, in der letzten

. Zeit B die r. lland reichend

U sing an schmol'n Rain(n) = &4 Zelten =
13 - 16 = Reicht S die r. Hand und geht mit 3% bchritten vorw. 1l.

antretend zur Ausgangsstellung, in der 16 Zeit eine halbe Drehun;
l. am 1. FuBl und SchluBtritt r. mit losender Fassung.

13 = 16 = 1. antretend drei Schritte ruckw., in der “6. Zelt
SchluBtritt r. mit SchluBhup; und lésender Fassung.

1. Gang, 3, Vers. .

2 Sl&hdl;pﬂ(r) u z! Sangabergh uswe = 16 Zeiten =

WS = Wie~1 - 16 im ersten Vers, nur fallt bei E das Handeschuttelx

weg, sonst gleiche Ausfiihrung. In der 16. Zeit legt E den r. Arm
.um die Schultern von S und erfallt dle von S iiber die Schultern ;
hobene r. Hand, wihrend die l. Hand von E vor dem Kérper die 1l.

Hand von S erfalft.
1. Gang, 4, Vers.

Gaih i'liwa'n schmolfn Rai(n) 3 _ _
Siahr i' ma(n) Maidal allai(ﬁ) = 16 Zeiten =

U.S = 1= 2 Tupftritt 1. vorw. mit léichtem Kniewi.pen r., die
, vorn gefaften Arme schwingen ganz leloht mit. auf und ab, blick

- gueinander,

'3 = 4 = Wie 1 - 2, aber rechts, 5 - 6 = W1e 4 = P

- 7 = 8 SchluBtritt rechts mit Drehung zu einander und leicht.

Kniewippen, die bei § iiber die Schulter gefaBbten Hinde werden

{iber den Kopf von 8 gehboen, so daB beim Zueinanderdrehen die

gefaBten Hinde gekreuzt sind ( r. Hand oben), in der 81 Zeit er-
folpt SchluBhupf mit 41/4 Dreh. gegen die Auspangsstellunp. E St
jetzt an der r. Seite von S. Die Fassung bleibt, jedoch hebt
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E die r. Hand zur r.Schulter u. 8 den r. Arm iiber d. Kopf von E.

.Nun erfolgt deasselbe wie 1 - 8 aber mit widerlgeichen Drehungen
auf 15. und 16, Zeit und mit Lisen der Fassung, '

1 Gang, ’5'. Vers.

Manna allz'samm, wBi%'h dau sad's usw. = 16 Zeiten =
Es wird von allen dasselbe wiederholt, was zum 1., Vers geiibt

wurde. In der 15. und 16, Zelt machen alle Drehung zueinander
in den Paasen und in der 16. Zeit wieder Drehen nach vorn und
SchluBhupf mit kréftigem Aufstampfen. '

2+ Gang, 1. Vers.

Wau blst d'g'west, wau bist dlg'west? = 4 Zeiten =

'EWe 5§ =1 -2 = reichen sich die r. Hand und fithren im halben Rad rec
(; einen Schottlschhupf l.aus : (¢
Bk 3 = 4 = Seitstellen r. u. mit der Ferse auf den Boden stampfen,
| dazu etwas Kopf- und Rumpfneigen nach rechts, in der 4., Zeit
SchluBtritt r. u. Fassung l6sen.
2'Palatz af da Kirwal = 4 Zeiten =
Ew. 85 -8 = reichen sich die 1. Hand und filhren 1 - 4 widergleich
aus o : T
VWos haust d'krdigt, wos haus A'lkrdigt? = 4 Zeiten =
Bu'S =9 =12 =Wie 1 - 4
Stinkat's Fleisch u Kniadla. = 4 Zeiten =
Eu, 5 =13~ 16 =Wie 5 - 8 mit, SchluBhupf in der letzten Zeit.,
-’ 2. Gang, 2. Vers.
Bin i* niat Schaina RouBbutt'nbou = 8 Zeiten = : ' r
(3“’E = 1=-8 = Geht mit 4 kuren, Nachstellschritten l. antretend in

5=1

einem /4 Ereise rechts, dabei allmihlich eine 1/2 Dreh. r.
ausfiihrend, so daB er vor S zu stehen kommt, die Hiénde werden
zwanglos mit den Daumen in die Heosentriger oder die Lrmel-
16cher der Weste eingehéngt. Die ganze Gebéarde bei diesen
Nachstellschritten muB dem Wortlaut der 1. Zeiel angepaBt
sein. E stellt sich gewiss ermaBen als "schalna Bou" selner

S vor. ‘

- 8 = macht auf ﬂ - 4 zwei kleine Nachstellschrltte ( 1. veg.)
riickwirts, auf 5 — 8 zwei kleine Nachstellschritte (1. & beg.)
vorwdrts. Beim Ruckwdrtsgehen werden die Hinde auf die Hiiften
gegeben, beim Vorwartsbehen schulterhoch gehoben u., ineinunder
gelegt. Haltung und Gebarde muB das Wohlgefallen an denm
"schiinl Boum" ausgdriicken. '

= 15
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Bou, Bou, Bou, Bou, Bou, Bou ? = 8 Zeiten =
E=9-16=1-2ae Tortritt 1., etwas Rumpfdreh. r. Blick nach vo:

3 - 4 = Riicktritt 1., " w3, w " '

5—6.—. Riicktritt rey, "™ » no w ow
7 = 1. FuB heben u. Vortritt 1., 8 = SchluBtritt r,

in diesen 8 Zeiten hebt E durch Gebirde und Handlung

seiner S gegenuber hervor, was er fiir ein "schdina Bou"
| " ist. ‘
8 =9 - 16 = geht mit 2 Nachstellschritten-l, und 2 Nachstellschritt«
r. vor E ip kleinen Bogen l. u. r. hin und her, Hénde mit dem
Handriicken in die Hiifte gestemmt und betrachtet dabel wohlgef&ll:
E von oben bis unten
| Bin i niat a schdina RouBbutt'nbou = 8 Zeiten =
s E =17 - 24 = Geht mit 4 Xurzen Nachstellschritten r. antretend in
| ' einem 1/4 Kreise 1., dabei allméhlig 1/4 Dreh. 1. ausfiihrend,
, wieder auf den Ausgangsplatz zuriick | |

8 =17 - 24 = geht mit 4 kurzen Nachstellschritten 1. antretend
seitwéirts auf den Ausgangsplatz zurick, so daB sich dann E und S

\ gegeniiberstehen, die sich dann beide Hinde reichen

~Bou, Bou, Bou, Bou,? = 8 Zeiten = :

Eu. S =1 -2 = Seitenwogen mit GruBwippen(E = Seitstellen r., S =
Beitstellen 1., Nachstellen des 1. bzw. r. Beines hinter das p o
bzw. l. Bein mit Xniewippen) :

3 - 4 = Dasselbe widergleich

5=6=Wie 1 =2
7 - 8 = Wie 5 = 4, aber in der 8. Zeit Schluhupf mit Drehen nach
‘t? vorn und Losen der Fassung. | .

' 2. Gang, 3. Vers.
Heint is Kirwa, murg'n is Xirwa, usw. = zusammen 16 Zeiten =
E u. S = Wiederholen dasselbe wie zum 1. Vers. ( 2. Gang).

Ll

' 2. Gang, 4. Vers. _ B
How i'niat a schai(n) s Hoiterl af = 8-Zemten = "

Eu. 8 = = 8 des 2. Verses (2. Gang), E nimmt
+ 1= 8 Wiederholen

dabel langsmm "sei H8iterl" ab, griift damit gegen S
U retta schéina draf? = 8 Zeiten =
«E W.8 =9 - 16 = Wiederholen 9 - 16 des 2. Versas (2 Gang)
héalt in der einen Hand das "Hoiterl™ und deutet mit der pnderen

. auf die "schiina Fedala" ) s _
. - | ° ‘l.-6_



- B =
Bin i'niat a schdina RouBbott'nbou = 8 Zeiten =
E u.S = 17 = 24 Viederholen 17 - 24 des 2. Verses (2. Gang).
E = setzt dabei langsam das "HSitérl" wieder auf
‘Eou, Bou, Bou, Bou? = 8 Zeiten =

:E u.s = 25 ='32 Wiederholen 25 ='32 des 2. Verses ( 2. Gang).

2. Gane, 5. Vers.
Wau bist d'gwest, wau bist d'gwest? usw., = zusammen 16 Zeiten =

E u.S = Wiederholen dasselbe wie zum 1. Vers (2. Gang)

2 Takte Vorspiel: 3, Gang, 1. Vers.
6/8 Takt, auf jeden 6/8 Takt kommen 2 Z#hlzeiten.

U wenn 1' fréih von Frai haimgédih, .
Dau schlogt's grod halwa draa ’ ; = 8 Zelten =

E =1 =8 = Llit 7 Schwankhiipfen vorw. l. beg. geht E auf die andere
. Beite aufl den Platz der ihm gegeniiberstehenden S, dabei der ent-
gegenkommenden S links ausweichend. Bei den letzten % Schwenk-
hjipfen fiihrt E allmdhlich 1/2 Dreh. l. aus, in der 8. Zeit er-
folgt noch ein Hupf 1. u. sof. kréftiger SchluBtritt rechts, Aus-
~ filhrung des Schwenkhupfes: Vortritt 1. mit Aufhiipfen 1.
(Hopsen), das rechte Bein scliwingt dabei im Knie leicht gebeugt
"vor dem anderen voriiber, dann erfolgt Vortritt rechts usw. Jeder
Schwankhupf @erfolgt in einer Z3hlzeit. ]
AN Jedem der ersten 4 Schwenkhiipfg wird ein Handklapp ausgefiihrt
und die Hiipfe mit freudigem "Juchzen" begleitet.
S =1 - 8 = Geht ebenfalls mit 4 Schwenkhiipfen, das Beinschwenken
jedoch mdBiger und zarter ausgefiihrt, dem entzegenkommdnen E 1.
ausweichend vorwdrts. In der 4. Zeit rascher SchluBtritt uad beid
t#8nde, die vorher uiftstiitz hatten, werden der von der anderen
Seite kommenden S gereicht. In den ndchsten 2 Seiten erfolgt Seit
wogen mit Knicwippen nach den Ersten zu beginnden. Die Ersten
sind Jene Ténzerpaare, welche immer der'Bﬁhnenrampe am n#échsten

stehen,
Das Seitwogen besteht aus einem Seittritt nach den Erstven zu, dern

~der 2. Zeit ein Kreuztritt hinten vorﬁber nit Kniewippen folgt. 1
der 7. und 8. Zeit wird Seitwogen wmdergleich ausgefuhrt.

U wenn ithint ban Stodl ei(n)igéih g _
Dau hackt ma(n) Voda Straa ! 8 Zelten =

E =9 « 16 = Wie 1 « 8, also wieder auf seinen Platz zuriick,

=9 16 = 16sen die Fassung und gehen mit 4 wiegenden Schritten,
1. antretend riickwirts auf ihren Platz zuriick (4 Zeiten) und macl
dann am Ort 4 Schwenkhiipfe, wie bei 1 - 8 (ersten 4 Zeiten) mit
1/1 Drehung 1. tnd SchluBhupf i.d. letzten Zeit.

-7 -
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3. Gang, 2. Vers.

Heint scheint da Mau(ﬁ) sua schii(n) = 4 Zeiten 8‘
Mou i' za mein Maidla gdih(n) =4 Zeiten Zeiten =

' 1-8=1-2=Vortritt 1, 3 - 4 = Vortritt r., 5= 8 = mit

+ vier, gewissermaBen sehr vorsichtigen, schleichenden Schritten
geht E zu der gegeniiberstehenden S, '

Die ersten zwei Vortriite auf 1 - 4 sollen das Heraustreten aus
der Haustiir andeuten, die nichsten 4 Schritte miissen bei freudig
erregter Meine, wobei E sich die Hande reibt oder mit den Fingern
schnalzt, ausgefiihrt werden, dabei die auf der anderen Seite
‘wartende S "freundlichst' anblickend. '
1=8 =1~ 2 = Ricktritt 1., 3 - 4 = Riicktritt r., 5 = 8 = dem
von der anderen Seite kommenden E mit 4 kleinen Schritten ent-
gegengehen, ihn dabel "verliebt" anblickend, in der 8. Zeit nehmen
beide Hand in Hand Fassung, '

Maiderl, kumm hea(r) za mia{r) g _ ) _
I' bin ba dia(r) | : = 8 Zeiten =

1 -8 = Hat S beide H&énde gereicht und geht 8 kleine Schritte

rickwarts, ' :
1 -8 = Geht mit E 8 kleine Schritte vorwdrts, l88% sich gewisser-
maBen von E fortziehen. '

%, Ganr, 3, Vers,

Ei hea(r) zata Bou, wau bist denn g'west = 4 Zeiten =
E = 1 - 4 Riicktritt 1., bzw. r und Drehen nach den Ersten (also der
Bithnen rampe 2u), Kofpdrehen und Blick nach der Paargenossin
S, die auf der anderen Seite steht, Hénde dabei naéhlassig auf
. ~den Riicken odér in den Taschen '
'S = 1 - 4 = Drehung nach den Ersten zu, Seitstellen l bew. .,
Hande in die Seiten gestemmt und Bllck.herauofordernd nach ihrem

Paargenossen.
Wau haust di' denn sua lang Vaspat! = 4 Zeiten =
E= 5 -8 =3Bleibt in der auf 1 - 4 eingenommenen Haltung nachldssig
stehen, gleichsam seine ihm 5egenuberstehende S nlcht sonder-
. lich beachtend.
S = 5 -6 = Dreht sich jetzt vollsténdig ihrem gegeniiberstehenden Tan
zu und macht mit dem vorn befindlichen FuB einen ernergischen Vor

mit Stampfen auf ihn zu. Dabei werden die Hinde mit heballter Fau
etwa schulterhoch gehoben und.mif dem Stampfschritt Grohend gegen
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E etwas erhoben.

S . Wie 5 - 6, nur mit dem anderen Ful beg.

Wau haust di' denn vaspat', vaspatl, = 4 Zeiten =

9 - 12 = Wie 5 - 8, nur gleichgiiltig mit den Schultern zucken
den Koérper etwas hin- und herdrehen. ‘

9 - 12 = W1e 5 - 8, nur werden diese -‘Bewegungen, mit dem vorn
befindlichen FuB beginnden, riickwirts ausgefiihrt, nur muB uk

dn Haltung und Gebarde gestelgerter Arger iber ihren E Zum Aus-

driick kommen.
Bis dauB da Hahna haut kraht? = 4 Zeiten =

15 = 16 = macht, verschmitzt ldchelnd, mit 4 Schritten 1/ Dre’
an Ort(kdénnen auch 4 Schwenkhopser sein) und schnalzt dabei be:
erhobenen Armen mit den Fingern.

13 = 16 = hiipft nit 4 -Schwenkhopsern vorwdrts zu ihrem E, dab.
in der letzten Zeit eine 1/2 Dreh. 1. ausfuhrend, g0 daB sie 4
wieder an der rechten Selte ihres Ténzers steht.

-

2. Ganc, 4, Vers.

Ba mein Maidla dua(r)t in redabett = 4 Zeiten =

1 - 4 = Macht zwei Nachstellschritie gegen die Mitte, sich dab
nach den Ersten zu drehend (also gegen die bithnenrampe zu) und
zeigt mit “er einen Hsend auf S der anderen Selte und blickt da
seine Tidnzerin an. _ _

1 = & macht auf 1 - 2 zwei kleine Schritte riickw. und verfolt
erstaunt ‘ie Bewepgun(; ihres Ténzers. Auf 3 - 4 wird in dieser

Stellung verhuarrt, vobei sie immer entriisteter wird.

Nauv how i' ni? échéi(n) warm zuodeckt, = 4 Zeiten =

5 = 8 = Dreht sich nach seiaer Tdazerin’zu und mucht einé klei
Verbeugung ( 1 - 2 ), bei der Verbeujun, werden die Arme LUEen
und schwingen dann beim Strecken des funpfes mﬁBiQ seitviirts,

worauf sie dann auf 3 - 4 weiter aufwirts gehoben und :uf der

" Brust gekreuzt werden. Duazu ird der Oberkérper wie in réfter

n

Seligkeit etwas rlickwirts und auch der Kopf zur Seite geneigt,

-wobel er seine Tinzerin recht innig und verliebt anblickt,

5 = 8 = bewegt sich in der auf 1 - 4 eingenommenen Stellung vo:
einen Fuf auf den usnderen wiegend, hin und her und erwidert di.
verliebten Blicke ihres Ténzers mit ablehnenden Blicken und

Hdndbeweguncen.

-9 -
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‘Dau how 1" mi' vaspat' vaspat! = 4 Zeiten = .

= 9 - 12 = Geht mit 4 wlegenden Bchritten und leicht ausgebreivete
Armen zu seiner T#nzerin zuriick (will sie gleichsam in die Arme
schliefBen). |
9 - 12 = weicht mit 2 klelnen Nachstellschritten r. etwas rechts
zur Seite und will gar nichts von E wissen.
Bis daB da qahna haut kraht., = 4 Zeiten =
1% = 16 = Mlt 4 Schwenkhopsern umkreist E seine Tinzerin links
und macht in der letzten Zeit einen BchluBhupf (E steht wieder
auf peinem Platz an der 1. Seite seiner THnzerin). Dise m e
4 Bchwenkhopser miissen freudig mit etwas erhobenen Armen ausge-
fihrt werden, dabei seiner Tdnzerin immer verliebt in die Augen

schauend., : .
13 = 16 = Dreht sich mit 4 Schritten:am Ort einmal herum, stemmt
die Arme in die Seiten und virfolgt dgbei etwas léchelnd das
Gebahren des sie urkreisenden E.

5. Gang, 5. Vers.

Du brauchst kaa(n) Maidl, du braucast kaa(n) Wei(b) -8 :
Géaih loiwa za da Xatz am Fral 1 Zeite

1 - 8 = mit l. antreten duf 1 - 2 einen Stammpfschrltt l. echrig
VOI'W., bel gesenxten Lrmen werden die Unterarme wwagrecht vor-
gehoben und die Fiuste geballt, E dabei fest anschauend, auf

3 —= 4 einen Stampfschritt mit dem r. Fuf schrag vorw. nach inaen
der Korper ist E sciaon halb zugewendet, die seballten riuste beg
ten durch eine entspredhende‘ﬁewegung diesen Stampfschritt (& ir

anschiuend) . : * -
5-6=VWie1-~-2,7 -8 =Wie 3 - 4, S steh} jetzt vor B.

"E =1 =8 = Tritt verlegen von einem FuB auf den wnderen (einmal sei
wirts, einul riickwirts u.s.f.), vérsucht dabei sich seiner THnze
zu ndhern, die ihn aber bei Jjedem Stampfscnritt, den sie =zusfiinr
zurechiweist oder die nach ihr wusgestreckten Arme durcn einen [
auf die Hinde wegschligt usw. - :

Gaih 1loiwa za da Kutz am Frail -
-= 9 - 12 = macht auf 9 = 10 einen Schritt l. schrig vor, auf 11 -

einen Schritt r. schrag vor, als wean er versuchen wollie wn sei
Ténzerin vorbei auvfi die undere Seite zu S zu gelangen.
= 9 = 12 = Vertritt mitenergiscinen Stampischriitten den Veg, in dern
sic auf 9 - 10 den Stampi'schritt nach der Seite eusfiihrt, un der
‘an ihr vorbei will.'Armbewegunfen'und'ﬁbrige Hunflun: niissea er
gisch sein und Liedviorten entsprechen.

'E = 1% - 16 =.nit 4 Schritten dreht sich E am Ort einmal 1. herum, ¢

. seine ihm umkreisende Téanzerin verschmitzt anblickend, LUinde dat
in den Tuschen oder mit dem Daunmen in die Hosentriper oder den

e
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Glirtel eingehiingt.

S = 13 - 16 = unkreist mit 3 Schwenkhopsen ihren Ténzer l., ihm dabei
spottisch zuwelnkend. In der letzten hiipft sie vor ihn, schlégt i
lédcheldn mit beiden Hénden auf die Schulter und hiipft sofort auf
ren Pleatz an ‘seiner r. Seite zuriick.

: %. Gang, 6. Vers. Bk
Heint leuchtln hell d4o6i Stae(r)a, usw. = 16 Zeiten =
E u.S. =1 =16 = Wie im 2, Vers ( & %. Gang). Beim Zuruckgehan droht
E der S schelmisch mit dem Zeigetinger.

3. Gang, 7., Veres.

Ei Voda, ja, diaz hauts gout riadin usw. = 16. Zéiten .
Eu. 8=1-1 =Wie im 3. Vers. ( 3. Gang). ‘

5. Gang, 8. Vers. _
Du haust niatt z'freia, du bleibst dsheim, usw. = 16 Zeiten =
Euwue 858 =1-16 = Vie im 5. Vers (9. Ganyg), aber nach den ersten
4 Zeiten hdlt S die Arme so, dlo wenn sie etwas (dle Katz) umarme:
wurde E dabei spattisch anbllckend Sonst alles wie im 5. Vers.

5. Gang, 9. Vers.
Da capo al rine,
| U wenn i' froéih von rrai haimgiih, usw. = 16 Zeiten =
Eu. §=1-1 = Wie im 1. Vers ( 3. Gang). Das Juchzen und in die
‘Héndeklatschen muB mit grofer Lebhaftigkeit erfolgen. Zum SchluB
erfolgt von allen ein kriiftiger-SchluBtritt.

4, Gang, 1. Vers.

Da die Bewegungen der beiden Paarreimhen in diesem Gange tellweise
genau wiederlgeich zur anderen Paarreihe erzolgen, ist es notwendlg, «
linke und rechte Paarreihe m zu unterscheiden und zu bezeichnen, Die
linke Paarreihe ist Jene, welche sich links vom Leiter oder den Zusch
ern aus gesehen befindet, die aundere die rechte Releh.

‘Uana Hans haut Huas'n aa(n) = 4 Zeiten = |

'E (r.Reihe) = macht zwei langsame Nachstellsehritte zur Witte sich
dabei links um (also nach den Zuschauera zu) drehend. Wird dabei v
seiner 5, dié sich aa seiner r. Seite befindet, am rechten Armel
gczopgen, Es muB so ausschauen, &ls wenn B diesem in-die-Mitte~ziehe
nur widerstrebend folgte.

E (1.Reihe) = macht ebenfulls zwei solche Nachstcllschrltte zur MNitte
mit Dreher nach vorn. Wird dabei von seiner S, die sich auch an
seiner r. Seite befindet, am . Arm gefaBt und zur Mitte geschoben.
E laBt sich dabei ébenfalls, anscheinend widerstrebend, zur Mitte

. schieben.
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"8 ( r. Reihe) = macht dieselben zwel Nachstellschritte wie E, sich da

ebeni'alls nach vron drehend, und faft E mit der 1. fand beim r.
* Obererm, mit der r. Hand bei der r. Hoand und zeith den viderstre
 den E zur Mitte hin. |
S (1. Reihe) = macht auch zwei Nachstellschrztte nach der Mitte, faBt
dabei ihre, E ebenfalls so wie die & der anderen ihrea E und
. schiebt so 'ihren Ténzer zur Mitte. -
Beide S stellen also gewissermassen ihren E (den Hans) den Zuschauern
vor. - ' '
U 86i san an z'klaa(n) 4 Zeiten =

5 - 8 = Die Nachstellschritte werden von den Paaren wiederholt ( aber

gegengleich, also von der Mitte). Die vorherige Fassung bleibt.

Hau(r)scht's woi da Wind waht = 4 Zeiten = '

9 = 12 = Alle wiederholen 1 - 4, nur wird in der 10, und 12. Zeit das
Nachstellen mit einem ausgiebigen Kniewippen und Kreuzen des nac
stellenden Beines hintenvorbei ausgefiihrt. ¥assung bleibt.
Hua(r)scht's, woi da Hahna kraht! = 4 Zeiten =

1% - 16 = Wie 9 - 12, aber wieder zurick, also von der Mitte, in der
letzten 76it wird die lassung gelost. Die einzelnen der Paare
drenen sich zueinander und legen sich gegenseitig die Hénde auf

Schultern.

4, Ganz, 2. Vers.

Drass'n auf da Hulastaud!n usw. £ 16 Zeiten flottes Tempo =
Euw. § =1=4 =1In der Haltung (Hiénde auf d.Schultern), wie sie in
letzten Zeit des vorhergehenden Verses eingenommen vurde, werdea l.
antretend drei Galopphiipfe und Seittritt 1. im Kreise r. herum aus-

- gefiihrt., in der 5. - 8. Zeit dasselbe mit r. antreten im Kreise 1.

herum. Auf 9 — 16 wird 1 — 8 wiederholt und in der 16. Zeit wird
die Fassung gelost und mit einem kraftigen SchluBhupf in die Reihe
an den Aufstellungsplatz zuriickgehiipft.

Das Ganze muB sehr lebhaft ausgefithrt werden. Die GaloPPhupfe

giebig und mit freudigem Juchzen begleitei.

4, Ganp, 3. Vers,
I' bin va Schlada, = 4 Zeiten =
E =1~ 4 = Nit Drehen nach vora (also zum Leiter od. Zuschauer) gel

F zwei Nachstellschritte nach der Mitte, dabei den von der ande:
Seite kommenden E herausfordernd anschauendy mit der dsm andere:
E zugekehrten Hand'selbstbe&ﬁﬁt und stolz auf sich reigend.

S8 = 1 - 4 = Dreht sich ebenfalls nach vorn und macht, die Beviegunge:
ihres E verfolgend, zwei Nachstellschritte nach auBen, also von

 der Mitte, Hénde auf die Hiuften gestilitzt.

[ 4
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25 = . 8 = Verharrt in der auf 1-4 einbenommenen Stellung zeigt
mit der anderen Hand auf seine Tanzerin. ihr in der 1etzten Zeit
den Blick zuwendend.

= 5 - 8 = Dreht sich ihrem Ténzer zu, stellt den l. FuB vor und mach’
dann mit einem leichten Eniewippen auf dem Standbein und einem
schonen Armschwingen von der Hiifte nach aullen (schrag seittief)
eine zustimmende Verbeugung.
Wenn no a Pata wa(r) =4 Zeiten =

(r. Reihe) 5 9 = 12 = geht mit 4 Schritten auf sieine Tinzerin zu,
dabel veralngend die Arme naoch ihr austreckend,

(r. Reihe) = 9 - 12 = geht, sich in.den Hiiften wiegend, mit schel-
mischem Lacheln zwei Nachstellschritte vor.

u. S der 1. Reihe fiihren dasselbe aus.

" Dea(r) as z'Aih ga(b) ! = 4 Zeiten = :

(r.Reihe) =13 - 16 = geht mit weiteren 4 Schritten an der l. Seiu.
seiner Tanzerin vorbei hinter diese, nimmt sie bei beiden Schulter:

" und versucht, sie zu umarmen und zu liebkosen.
(1. Reihe) = 13 - 16 = geht ebenfalls mit 4 Schritten auf seine

Ténzerin zu, nimmt sie bei beiden Hénden und versucht, sie an
sich heranzuziehen. ‘

-(beider Reiehen) = 13 - 16 = versuchen mit scheinbar miBtrauischen

'Blick und Hin- und Herdrehen auf beiden Fiien den Zudringlichkeite.
der E auszuweichen.

| 4, Gane, 4., Vers.
Sa rouh na sa rouh na, = 4 zeiten =
1 - 4 = machen zwei Nachstellschritte rickwirts r. antretend, wo-
bei sie mit den Armen die aufdringlich gewordenen E entriistet vp-
sich wegschieben. S der r. Reihe macht mit dem 1. Tritt rechts |
eine 1/2 Dreh. 1. gegen ihren Tinzer zu. Die Nachstellschritte '
riickw. erfolgen also von den S beider Seiten nach der vom Leiter
oder den Zuschauern aus gesehenen l. Bilhnenseite. Die Narsteller
miissen sich immer dabei soweit nach vorn drehen, dafBl Geb&rden und
Mienenspiel von den Zuschauern gut gesehen werden kanh.
1 - 4 = Bleiben ganz betroffen und erstaunt iber die von S gezeigt
Entriistung stehen, wobei sie wie "bedepscht" die Arme in der Hal-
tung halten, asus der ihnen S enstschliipft ist,

Ba wenn a da neks tou, tou, tou = 4 Zsiten =
S - 8 = verharren in der auf 1 - 4 eingenommen abweisenden “altung

'Ea 5 =8 = gehen bittend mit 4 Bchritten auf & zu und fassen sie

wieder bel beiden Hinden und wollen tie &an sich heranziehen,

Sa rouh na, sa rouh no , = 4 Zeiten =
U. 9 « 12 = wiederholen 1 = 4, nur fallt bei S der r. Reihe die

‘nl-\ h“,..lm..w,. mae Amdf'nrne Ams DlAlvrirnteoraheana urace.



- 5 -

Da Voda schaut zou! = 4 Zeiten = B
15 - 16 = umkpeisen mit 4 Schritten im Kreise rechts die nun wieder
ein freundliches Gesicht machenden 8, wobei sie sich dir rechte

-

]
i

Hand reichen,
S = 13 - 16 = fhachen in den ersten’zwel Zeiten l. antretend zvweci Schrit

te varwiarts zu E, gebea ihm die r. Hind und machen dunn mit einem
aVortritt 1. eine 1/1 Drehung r. auf dem 1. ruBballen. wobei sie
unter den gebhobenen Armen winden. In der letzten Zeit wird die
Fassung gelost. Die Puare (die Einzelnen) stehen nun wieder neben-
einander wie zu Beginn eines jeden Ganges. Wo die Biihne in der
seitlichen Ausdehnung nicht groB genug ist, um die durch diesen
Vers eingetretene Verschiebung nach links hin ohne Meeintrichtigung
der Bewepun; sfreiheit zu gestatten, mége man trachtén, innerhaldb
g . der letzten vier Zeciten dieces Versces den urspriinglichen Platz wie-

der zu gewinnen.
4. Gang, 5. u. 6. Vers.,

Es wird dasselbe wie zum 5. und 4. Vers wiederholt.

4, Gaap. 7. Vers,

Alle machen dasselbe iwe im 1. Vers, nur werden die Eewegungen,
welche wuf 9 - 16 gemacht wuuden,'jetét auf 1 —= 8 ausgefiihrt und umge-
kehrt., Das Ganze, wie auf den Noten verzeichnet ist, "lan;sam und mit

Nachdruck". In den letzten zwei Zcilen macnen S eine Verbeugung nach de
Zuschavern, nicht ohne dabei einen schelmischen Seilenplick auf ihren
E getan zu haben uad treten daan wieder in die Reihe zur rechten Siete
‘hkzihre ?énzers. F .
(3 5. Gane, 1. Vers,

's giiht da Wind va Sdiwrig hea(r) = & zeiten = |
E (r. Reihe) = 1 - 4 = liit Drehen nach vorn (also zu den Zuschuuern)

einen Rheinlénderschritt nacn suBen = (1. Zeit = Seitstellen 1.

u. Nachstellen r., 2. Zeit = Seittritt 1.) und ein (+ siehne die

Anmerkung nacn der., 8. Zeit) Rheinlidnder nach inaen = (%. %eit =

. Seittritv r., 4. Zeit = Hopsen r. u. Sciiwingen des etwas gebeugten

1. Beines nach innen. vor dem r. vorilber).

8 (P.Reihe) = 1 = 4 = mit Drehen nach vorn, dasselbe wie I, aber nsch
innen, also r. beginnen und den Rheinlénder nach aulen. '

E ( 1. Reihe) = 1 - 4 = mit Drehen nach vorn, dasselbe wie E d.r.ieihe,
aber nach innen, also auch % 1l. beginnen,

Se (1. Reihe) = 1 = 4 = mit Drhen nach vora, dasselbe wie B d.r. Reihe,
aber nach nuBen, also auch r. beginnen.

+ Anwerkungs Auf 3 - 4 fihrea allé den Rheinlinderschritt gegeagleich aus

1
.
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Woi rump'lt dea(r), woi pump'lt dea(r) ! = 4 Zeiten = |
E (r. Relhe) = 5 - 8 = Zwei Schwenkhopser (links hin und rechts hin),
8 (r. Reihe) =5 ~8 = oo (rechts hin und links hin),
E (1. Reihe) = 5 ~ 8 = Wie E d.r. Reihe, &lso auch 1. beglnne,
S (1. Reihe) = 5~-8= " gd,r, " o " r, "

Der Schwenkhopser entfdllt also. Erst auf 5 - 8 werden, wie angefiibhrt,
die zwel Schwenkhopser ausfefiihrt. (Seihe Beschreibung des Schwenk-
hopsers in 1 - 4,) Zum Rheinlénderschritt werden die Hinde in die
Hiitten gestiitzt. Zu den Schwenkhopsern die Arme leicht gebeupt etwas
seitheben (Handfléche nach vorn), dazu erfolgt ein schénes Kumpfdrenen -
und Beugen nach der envgegengesetzten Seite des Schwenkhopsers.
Lau'n géih(n), lau'n gdih(a), = 4 zeiten =
E-, 8=9~12=E legt den r. Arm um die Schulter seiner S und fapt
—  {iber die r. Schulter die von S zur Schulter gehobene r. Hand, dann
fassen beide mit der 1. Hend vor dem Xorper und machen mit 4 SChrlt-i
ten (auf den Fulspitzen mit etwus Kniehebea) eine 1/4 Brhwenkung
rickworts, also so, daf sie nach der Schwenkunp das Gesicht der
- Mitte wieder zuwenden. Naraus ergibt sich ohne weiteres, wer en
grofieren Bogen beim Riickwidrtsgehen auszufiihren hat.
Lau'n giih(n), lau'n gdih(n), lau'n gidih(a)! = 4 Zeiten =
Eu. S =13 - 15 = gehen auf den #uBspitzen und mit schonem leichten
Knieheben wietere 4 Schritte riickwirts aut den anfinglichen Auf-
stellungsplatz und wechseln die Fassung zu jener, wie sie im fol-
genden Vers beschrieben ist. |

5. Gang, 2. Vers.
" Brummstimmen (Dudlsack) Lala, Lala, La, Lalalalala usw. = 8 Zeitea =f§
Eue 5 =1=4=F legt den r. Arm um die Hiiiten von S, S legt ihren
1. Arm um dic Schultern von E, die freien Hinde werden auf die
Hiif ten gestiitzt. In dieser Haltung werdeu, 1. antretend, 4 kurze
Hopser, mit hohem Knieheben des underen Beines, etwas 1. schrig
vorwarts ausgefiihrt (bis zur Mitte), S héngt den r. Arm in den
. Arm des S des von der anderen Seite Xommenden Paares ein
(Bildung der Schwenkmiihle). -
+ 5 =8 = In den nichsten 4 Zeiten wird mit ebeasolchen Hopsera
wie bel 1 - &4 in der Schwenkmilhle eine 1/2 Bschwenkung rechts eus-
. getiihrt. Die Hopser miissen jetzt ausgiebiger auspefithrt werden.
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Lau n Gaih(n), lau‘n gaih(n), lau'n gaih(n) = 4 Zeiten) o v
= 4 Zeiten)™ elt

u. = 9 - 12 = Filihren mit welteren 4 Hopscrn eine weitere 1/2
Bchwenkung rechts in der Schwenkmiihle aus,

W. 8 =13 - 16 = die beiden S losen die Feassung und.mlt 4 Hopsern
und hohem Knieheben hiipfen die Paare riickwdrts zum Aut'stellunge
ort zuruck und lésen die Fassung, In der letzten Zoit wird von
ellen ein kraftl ger SchluBsprung mit festem Stanpen susgefiihrt.

5. Ganr, 5. Vers.

Ui Maiderl, siah, siah, = 4 Zeiten = |
1 = 4 = Seihe die Bewegung vonE1 - 4 im 2. Gang, 2. Vers.
=1e=f4= " " " “"S1-4" 2, Gang, 2. "
Da(n) Kiderl gaiht viia(r), = & Zeiten =

= 5 = 8 = Beihe die Bewegung von E 5 ~ 8 im 2. Gang, 2. Vers, E de
tet dabeli spéttisch auf das vorgehende "Kiderl" von S
5 = 8 = Siehe die Deweging von S 5 = 8 im 2. Gang, 2. Vers, -

S sieht verleben an sich herunver, um sich zu iiberzeuzen, ob
das "Kiderl" wviia(r) gdiht und faBt das "Kiderl" zierlich mit
beiden Hinden.

G&aih assa, zoigh's affi, = 4 Zeiten = .

=9 =12 =9 - 10 = Vortritt 1. Nachstellen Tey 11 - 12 = Vlie

9 = 1o, dabei deutet E mit iiber die Wa;rechte erhobenem r. Arm
vor sich gewissermaBen hinsus ins Freie

9 - 12 = macht in der 5 - 8 eingenommenen Haltung zwel kleine
Nachstellschritte rickwirts.

affa vanz i' mit dia(r)! = 4 Zeiten =

15 = 16 = Hift mit 3 Hopserzwirbeln ( L. Drehen) und einen
SchluBhupf zu seiner Ténzerin an deren 1. Seite in die Reihe

' 4

zurick.
13 = 16 = Dreht sich mit 4 Schritten, sich dabei immer noch be-

trachtend, am Ort einmal 1. herum uad 1laBt in der letzten Zeit 4:
Kleid los. '

_ 5. Gang, 4. Vers,
Ue S = 1 = 16 = Wiederholung des 1. Verses (5. Gang).

5. Gang,y 5. Vers. |
Ve § = 1 - 16 = Wiederholung des 2. Verses ( 5. Gang).

5. Ganp, 6. Vers.
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2. Gang, 6, Vers.

Evwe §=1=16 = Wiedethlma des 3. Verses ( 5‘ G&Q&)l nur werden

. dia H&ndbewegungen enttSprecb.Qnd des W,or-blaums (Biehﬂ NOtthext
gedndert. -

ﬁ . 2. Gang, 7, Vers. |

"B U B 231 - “1& = Wied .rholupg des 1. Verses ( 5. G&”G)-

.’ 2= Gane, 8. Vers,

" Eu. S =1~ 18 = Wiederbolung des 2. Yerses (5. Gang).
k 5’ G‘an-ﬂh Qe VGI‘S;
Ew. S =1~ 16 = Alle wiederholen noch ejomal. den 2. Vers (5. Gang)
_ JeGoch mit felgender Xoderung: .
A ~4 =VYle v -~ 4 un 2. Vers, das Einhdnger der r. arme von S
wird picht aysgefiihrt.
5 = 8 = Jedes Paar macht Tiir sich mit des im 2, Vers angepgebeni
 Hopsern und hohem Kaieheben eine /2 Schwenkung, links.
9 = 12 = wird im derselben YWeise eine weitere V2 Schwekung lin)
ausgefithrt '
43 - 16 = es wird von allea das im 2. Vexrs beschriebene Biiekwir:
- hiipfen ausgefiihrt. .
Zur Beachtungs Beid diesem SchluBvers miissen die Hopser mit Siichtiger
Knieheben wnd hohem Aufhipgen gemacht werden. Das Ganze mul HuBerst
lebhaft ausgeflihrt werden. E hilt seine S fest um die Hiifte wnd
schwenk® sie tliehtig herum, so dali das YEKiderl™ nur so flieyba
- In der SchluBzeit wird tichtig aufyetrampelt und die Fassung geldst.

6. Ganmz, 1. Vers.
Recht langsam und bedichtig hegimnen.
Kunmt's Llannz, schiut's no hear = 4 Zeiten = |
Wos is dean d0s fliar a Loicht! = 4 Zeitem = : S
E~11~8-Alke ¥ schleichen mit 4, ,bediéchtigen Schritten nach der
litte und bilden dert einen Kreis, einunder vervundert anschauver
In den n@chsten 4 Zeiten wendem alle den Kopf nach vorn (naech de
Zuschauern) und blicken in dje Hdhe, dubei geheimnisvoll mit der
1. Hand nach oben -deutend. b |
£8=1-8= Alle ® peiigen den Rwapf etwas vor wnd schauen neugierig
) den B mach.
It mai(n), es giiht da Togh  scho(a} af )
W ho'® npwh niat laag g'hoit ¢ . - A

= 8 Zeiten =
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E = 9 - 16 = Drehen sich wieder ihren Ténzerihbeh zu und gehen mit
bedéchtigen, vorsichtigen Bchrittea und etwas vorgebeugtem
Xérper in-die Reihe zuriick. § = verharren in der 1- 8 einge
nommenen Stellung. ‘ . '
1 ’
I7 B 3a"n meta iel,8'm Ju 8 Zeiton =
8=17 =24 = Gehen ebenso geheimsn:isvoll vie E;ahf 1 =4 in die
Mitte zu einem Kreis und heben dabei hichst wichtigst den r.
~ Zeigefinger., Oberkorper und Kopf vorgeneigt, als wenn sie einandc
etwas wichtiges sagen wollten. B :
B = schaven den § auch gespann und neugierig nach.
S = derhen sich in den nichsten 4 Zeiten ihren T#nzern zu, stemmen
die Arme in die Huften wund schiitteln verwundert den Kopf.
E = stehen immer noch Eanz verwundert da und nicken zustimmend,

mem Kain sett'n Galnsz niat g'seah! ) _ » _
's Kinnt allawal gniichta hia(r) = 8 Zeiten =

5 =25 - %2 = gehea langsam wieder auf ihren Platz in der reine
zurick, nachdem sie auf 29 - 32 mit B mit 1, Hand in nany /2
: Rad links ausgefiihrt haben.
'E = 25 = 32 = gehen S etwas entgegen und fithren dann mit S 1/2 Rad
links aus. ' :
6. Gang, 2. Vers.
Matz, blaus', blaus', usw. bis —___ Dudlsogh afl + vier 3/4 ms
Zudiesen vier 3/4 Takten gehen die raare langsam zur Liitte und
bilden dabei einen Kreis zur Stirnpaaren, wobei sie sich links umdre
80 daB slle ihre r. Seite der Xreismitte zuwenden. S befindet sich a
der r. Seite von E. Die GroBe des zu bildenen Kreises hangt von der
Anzahl der mitwirkenden Paare ab. Der Abstand von einem'Paar‘zum and.
mull eine Schrittliange betragen. Beim B:lden di» ses Kreises wird E vo
£ bei der r. Hang 80zusapen in den Kreis gezogen. Auf "blaus un Dudl:
af" muB die Aufstellung beendet sein; worher gehy  mit einem Schritt
E und macht vor ihm eine zum Tanze auffordernde Koéprer- und Armbewe g

6s Gang, 3. Vers. .

Brummstimmen (Dudlsuck) = Zehn 3/4 Takte, .
E nimmt S mit dem r. Arm wm di Schulter wnd faBt die r. Hand, welche
'S bis zur Schulter gehoben hat, mit der 1. Hand faBt die E die 1, man
vor dem Kérper etwa brusthoch, by
Daan gehen alle mit Schleifschwenkhopsern_(alle i ahtretend) im
Kreise rechts herum. Die Schleifschwenkhopsér werden gegen das Ende
(also gegen den letzten 3/4 Takt) zu immer ruhiger (enteprechend der
‘Musik) bis sie nur noch ein wiegendes Gehen im 3/4 Tald sinds ZJjm Sch

wird q . _ ': ;
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wird 1 Takt lang rﬁhig stehen geblieben, die Gassung gplost. Nun fassen
die Paare mit den inneren Hénden Hand in Hend und es erfolgt dann in
flotter und lustiger Weise folgeqder Schlultanzs

6. Ganc, 4. Vers.
2/4 Tekt, Polkatempo. “

Musikant'n, spilt's ai(n)s af _ . _
Musikent'n sadls recht brav = 8 Zeiten =

Eu. S =1-8 =4 Schottischiipfe im Kreise rechts herum, mit dem
' duBern FuB beginnden (also E 1., S r. beg.) Die freien Arme schin-
gen schon taktmaBig mit.

. Geig'n Dudlsogh, EKlanee'n g' C a o _
doi mach'n lustig g Leb'm = 8 Zeiten =

E u. 8 = 9 = 16 = Drehen sich zueinander und lésen die Fassung; dann
~ diihren sie die 4 Schwenkhopser, seitwirts hin und her, alie links !
e ' ginnend, aus, dazu wird in den Paaren abwechselnd r., l., r., 1)
Hand in Hand gefaBt, also zum Schwenkhopser l. rechts fassen usw.
Beim Schwenkhopser l. entfernen sich die einzelnen der Paare von-
einander, beim Schwenkhopser rechlts ndhern sie sich wieder usw.
(Ausfijhrung der Schwenkhopser = 1 = Seittritt 1., 2 = Hopsen 1.
Brrcorik e xicitorxad® wad Schwingen das etvias gehobene r. Bein
vor dem l. voriiber, in den nichsten 2 Zeiten dasselbe rechts usw.)
Diese Schwenkhopser miissen hoch, mit gréBter Lebhaftigkeit und
Lustigkeit ausgefilhrt werden. Die . jeweils freien Arme begleiten
das Beinschwenken und Hopsen mit schonem.Schweung.E wu. S venén
~dabei immer einander den Blick zu. |

Musikant®'n sepililt's ai(n) af usw. bis g - : _
ke  @sessssss & schdina Musi gebe'n _jG Zeiten = _ ;
) Eu. 8 =17 - 32 = wiederholen 1 - 16, N

; . 6. Gang, 5. Vers.
Sa wol-N ma heint rech* lustig a nuh sa(n) = 8 Zeiten =

E ue S = 1 -~ 8 = nehmen Tanzfassung und #bF fihren mit Rechtsdrehen
‘viermal Schottischwalzen (also Polka tanzen) im Kreise rechts her-

um aus.
'Rechts tanz'n u singa u schenk'n fleiBi' a(n) = B Zeiten =

Eu. S=9~16 = VWie im 4. Vers (6. Gang) 9 - 16, aber ohhe Fassung;
‘ d4e Arme schwingen nach der Seite des Schweankhopsens seithoch,
dabei wird immer in der Zeit in die Hinde geklatscht und dazu latu

gejuchzt.
Mia(r) san brava Leut, mla(r) es'n Eghaland ) ;6 Zeiﬁen-—
u iiwarall als lusti! u tiichti' a bekannt. ) =

E u. 8 = 17 « 32 Viiederholung von 1= 16.



-

-1y -

.....

. 6. Gang, G. Vers.

" Eu. 5§=1-3%2=wie 1~ 32 des 4. Verses (6. Gan;).

' | 6. Gonz, 7. Vers.
Eu. 8. =1 =32 =1Wie 1 -~ 32 des 5. Verses (6. Gan;).

Zum SchluB drehen sich die T#nzer nach der Kreismitte ihren THnzeri
nen zu, fassen sie um die Mitte und diese legen dle Hilnde auf die

‘Schulter der T#nzer. Die Ténzer heben unterl lautem wnd. {ohlichem

Juchzen die lMidel in die Hohe. Dieses Heben muB von den Thnzerinnen
durch einen krifitgen Absprung unterstiiutz werden, Hierauf nimmt je
seine Tédnzerin mit dem r. Arm um die Schulter, alle drehen sich nac!
vorn (den Zuschuaern zu), die Burschen griBen, indem sie in der
1.Hand die Hiite schwenken, widhrend die Madel mit dem r. Arm winken.
Dabei wird tiichtig gejuchzt usw. bis sich unterdessen der Vorhang g
schlossen hat,

Anmerkung
Die Lustigkeit und Lebhaftipkeit muB sich vom Beginn des 4., Verses

an immer mehr steigern und soll bis zum Schwenken der Hiite immer
mitreifender werden und dort den Hohepunkt finden. Umsom&chtiger wi
dann nach dem SchlieBn des Vorhaanges der Beifall der Zuschuer los-
brechen. Eine Wiederholung, was bber nur fiir den 6. Ang, zu empfehle
ist, wird umvermeidlich.sein..

Weiters wird empfohlen,.bed.der. Einiibuag. sobald als moglich nl*v1er
begleitung und auch.Gesang entweder durch.die Darsteller seblst, od
durch ander, zu verwenden, weil dies éle sinngemifRe Darstellung <er
einzelnen Bewehuagen bedautend erleichtert. Ferner mtge genau nach
Klavierpitur vorgegangen werden. '

So mdgen dann-diese Wiénze den Veg zum Herzen aller derjenigen finde
denen die Wiedererweckung eines kernhaften und geéunden Volkslebensc
auf dem Gebiete der Unterhaltung und des fohlichen Tanzes nicht lee
rer Schall, sondern Herzensbediirnis ist. Der Ericlg und freudige
Wiederhall, der bei richtiger Einiibung udd Datstellungsweise erfolg
wohl bei Zuschauern als auch Mitwirkenden sicher nlcht ausbleiben
wird, wird die aufgewendete Mihe vollauf lohnen.

Elbogen, im Julmond 1927 Der Verfgsser. -



